
Де ја на М. ВУ КА СО ВИЋ1 
Ви ши на уч ни са рад ник

Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је

ДО ПРИ НОС ЗА ЈЕД НИЧ КЕ БЕ ЗБЕД НО СНЕ 
И ОД БРАМ БЕ НЕ ПО ЛИ ТИ КЕ ЕУ 

РА ЗВО ЈУ СТРА ТЕ ШКЕ КУЛ ТУ РЕ ЕУ2

Увод

Шта се под ра зу ме ва под пој мом стра те шка кул ту ра? У че му је ње гов зна-
чај ка да је реч о бе збед но сној и од брам бе ној по ли ти ци др жа ва? За ра зли ку 
од (нео)ре а ли стич ке шко ле ме ђу на род них од но са, ко ја се нај че шће уз и ма 
као те о риј ски оквир ка да је по треб но об ја сни ти по на ша ње др жа ва у обла сти 
спољ не по ли ти ке и од бра не, и ко ја ин си сти ра на ма те ри јал ним фак то ри ма, 
овај по јам укљу чу је и исто риј ско ис ку ство и кул ту ро ло шку ди мен зи ју. По-
на ша ње др жа ва у одре ђе ном тре нут ку не мо же се об ја сни ти ис кљу чи во на 
осно ву ана ли зе ма те ри јал них фак то ра, већ и кроз раз ма тра ње нор ми, иде ја и 
ве ро ва ња, обра за ца по на ша ња ко ји обли ку ју спољ ну и бе збед но сну по ли ти-
ку те пред ста вља ју ва жан фак тор у ра зу ме ва њу стра те шких из бо ра. Кон цепт 
стра те шке кул ту ре ни је ау то мат ски ве зан ни за јед ну те о риј ску па ра диг му у 
обла сти ме ђу на род них од но са, већ на сто ји да са гле да ка ко ег зо ге не та ко и ен-
до ге не ма те ри јал не и не ма те ри јал не пре ди спо зи ци је по на ша ња јед не др жа ве.

У овом ра ду, по ла зи се од ви ше де це ниј ске те о риј ске де ба те усме ре не на 
пи та ње да ли стра те шка кул ту ра об ја шња ва по на ша ње др жа ва, или пак пред-
ста вља ана ли тич ки оквир за ра зу ме ва ње по на ша ња др жа ва (тзв. Џон стон–
Греј де ба та). Ау тор ка се у ра ду осла ња на схва та ње стра те шке кул ту ре Ко ли на 
Гре ја (Co lin Gray), ко ји овај кон цепт по сма тра као ко ри стан кон сти ту тив ни 
и дис кур зив ни кон текст за ра зу ме ва ње одлу ка, али не и као не за ви сну ва-
ри ја блу ко ја дик ти ра стра те шко по на ша ње. Да кле, стра те шка кул ту ра се са-
гле да ва као за ви сна ва ри ја бла ко ја ра зви ја од го ва ра ју ће оп ци је ко је има ју на 

1 dvuk ce vic@ya hoo.fr
2 Овај рад пред ста вља део про јек та бр. 179009, ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про-
све те, на у ке и тех но ло шког ра зво ја Ре пу бли ке Ср би је.
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распо ла га њу ак те ри у обла сти бе збед но сти и од бра не, и сто га ути че на њи хо-
во по на ша ње, али га не де тер ми ни ше. У том сми слу, стра те шка кул ту ра пред-
ста вља ана ли тич ки оквир ко ји омо гу ћа ва ра зу ме ва ње по на ша ња др жа ва. 

Ау тор ка у ра ду по ла зи од ста но ви шта да стра те шка кул ту ра ЕУ по сто ји 
у ру ди мен тар ној фор ми, и на сто ји да по ка же ка кав је до при нос бе збед но-
сне и од брам бе не по ли ти ке ЕУ ра зво ју стра те шке кул ту ре ЕУ. У том сми слу, 
стра те шка кул ту ра ЕУ се по сма тра као оквир за ЗБОП и кон текст у окви ру 
ко јег се ЕУ ра зви ја као стра те шки ак тер. Рад је по де љен у два де ла. У пр вом 
де лу ра да, ау тор ка се ба ви пој мом стра те шке кул ту ре и свим те о риј ским не-
до у ми ца ма ко је пра те овај кон цепт. У фо ку су ана ли зе је ви ше де це ниј ска те-
о риј ска де ба та о то ме да ли се на осно ву кон цеп та стра те шке кул ту ре мо же 
ра зу ме ти или об ја сни ти по на ша ње др жа ва. Дру ги део ра да по све ћен је раз-
ма тра њу бе збед но сне и од брам бе не по ли ти ке ЕУ као кон тек ста у окви ру ког 
се ра зви ја спе ци фич на стра те шка кул ту ра ЕУ. Ана ли за је дво ја ко усме ре на. С 
јед не стра не, раз ма тра се опе ра тив ни ни во  ка ко би се уста но ви ли за јед нич ки 
об ра сци по на ша ња ка рак те ри стич ни за стра те шку кул ту ру ЕУ. С дру ге стра-
не, ана ли зи ра се ин сти ту ци о нал ни ни во, а ње га од ли ку је со ци ја ли за ци ја, 
пре ко ко је др жа ве усва ја ју но ве иде је, ко је су за тим ин сти ту ци о на ли зо ва не у 
по ли тич ке струк ту ре на ни воу ЕУ и ути чу на на ци о нал не по ли ти ке др жа ва 
чла ни ца. За кљу чу је се да се стра те шка кул ту ра ЕУ ра зви ја за хва љу ју ћи со ци-
ја ли за ци ји ели та у окви ру ин сти ту ци ја, на за јед нич ком ис ку ству из ми си ја, 
на осно ву слич них про це на прет ње и кроз про цес уче ња то ком ми си ја ЕУ, 
и да као та ква не за ме њу је на ци о нал не стра те шке кул ту ре, већ их до пу њу је.

Стра те шка кул ту ра – кон цеп ту ал не не до у ми це

Чарлс Пен тленд (Char les Pen tland) твр ди да је стра те шка кул ту ра „не до-
сти жан и спо ран кон цеп т”.3 И за и ста, у ака дем ској ли те ра ту ри на и ла зи мо 
на мно штво ра зли чи тих де фи ни ци ја овог пој ма, што ства ра кон фу зи ју ка да 
је реч о ра зу ме ва њу овог кон цеп та. Ек спан зи ја де фи ни ци ја стра те шке кул-
ту ре ја вља се на кон тзв. кул ту ро ло шког за о кре та у ме ђу на род ним од но си ма. 
У осно ви овог трен да је оспо ра ва ње тра ди ци о нал них ра ци о нал но-ма те ри-
ја ли стич ких те о риј ских мо де ла стра те шког одлу чи ва ња јер ни су уз и ма ли у 
об зир кул ту ро ло шке ра зли ке из ме ђу др жа ва.

Пр во ек спли цит но ука зи ва ње на стра те шку кул ту ру усле ди ло је се дам-
де се тих го ди на ХХ ве ка, на кон по ку ша ја да се са гле да ну кле ар ни ка па ци тет 
СССР-а на осно ву кул ту ро ло шких, а не са мо ма те ри јал них фак то ра, бу ду ћи 

3 Char les Pen tland, „From Words to De eds: Stra te gic Cul tu re and the Eu ro pe an Uni-
on’s Bal kan Mi li ta ry Mis si ons”, Con tem po ra ry Se cu ri ty Po li cy, vol. 32, n° 3, 2011, p. 552.
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да су две су пер си ле, САД и СССР, има ле слич не ка па ци те те, али су раз ви ле 
ра зли чи те ну кле ар не стра те ги је. Овај по јам је пр ви упо тре био Џек Снај дер 
(Jack Snyder), ко ји је, ис тра жу ју ћи аме рич ке и со вјет ске ну кле ар не стра те ги је, 
де фи ни сао стра те шку кул ту ру као „укуп ни збир иде а ла, услов них емо тив-
них од го во ра и обра за ца уо би ча је ног по на ша ња ко је су при пад ни ци јед не 
на ци о нал не стра те шке за јед ни це усво ји ли уче њем или опо на ша њем и ко ји 
су им за јед нич ки он да ка да је реч о (ну кле ар ној) стра те ги ји”.4 За Снај де ра, 
иде а ци о ни фак тор је био не оп хо дан за ра зу ме ва ње стра те шке кул ту ре. По 
ње му, стра те шка кул ту ра јед не др жа ве со ци јал но је и струк тур но усло вље-
на да про и зво ди одре ђе не од го во ре и об ра сце по на ша ња у ви ду по ли тич ких 
одлу ка у окви ру ну кле ар ног (тј. вој ног) окру же ња.

Од та да се у ака дем ској ли те ра ту ри на и ла зи на мно штво де фи ни ци ја 
стра те шке кул ту ре, ко је, ме ђу тим, ни су до ве ле до кон сен зу са око де фи ни ци-
је овог пој ма. Ком плек сно сти овог пој ма до при но си чи ње ни ца да стра те шка 
кул ту ра обу хва та два на и зглед не по мир љи ва еле мен та. С јед не стра не, она 
обу хва та би хе ви о ри стич ки фак тор, као спро во ђе ње одре ђе не по ли ти ке. С 
дру ге стра не, овај по јам под ра зу ме ва и кул ту ро ло шки еле ме нат, као из раз 
иде ја, оче ки ва ња, вред но сти и ста во ва.5 По је ди ни ау то ри, по пут Али ста ра 
Џон сто на (Ali sta ir John ston), на сто ја ли су да број не де фи ни ци је стра те шке 
кул ту ре по де ле у тзв. три ге не ра ци је ми шље ња.6 Пре ма овом ау то ру, пр ву 
ге не ра ци ју, ко ја се на ста вља на Снај де ро во схва та ње стра те шке кул ту ре од-
ли ку је схва та ње стра те шке кул ту ре као кон тек ста у окви ру ко јег се фор ми-
ра ју бе збед но сне по ли ти ке др жа ва. По ла зе ћи од ста ва да стра те шка кул ту ра 
про и зво ди тен ден ци је, али не одре ђу је по на ша ње и по ли тич ки из бор, Ко-
лин Греј (Co lin Gray), глав ни пред став ник овог прав ца, де фи ни ше стра те-
шку кул ту ру као „дру штве но пре но си ве иде је, ста во ве, тра ди ци је, на ви ке 
ми шље ња и нај по жељ ни је ме то де де ло ва ња ко је су ви ше или ма ње спе ци-
фич не за по себ ну, гео граф ски одре ђе ну бе збед но сну за јед ни цу ко ја је има ла 
је дин стве но исто риј ско ис ку ство”.7 Пр ва ге не ра ци ја те о ре ти ча ра сма тра да 
је кул ту ра „кон тек ст”, ко ји под ра зу ме ва и про жи ма по на ша ње ак те ра, те да 
ни је ка у зал на ва ри ја бла ко ја се ко ри сти у пред ви ђа њу, већ кон текст ко ји по-
ма же да се ра зу ме ју ра зло зи и мо ти ва ци је ак те ра. Оту да се стра те шка кул-
ту ра, у пр вој ге не ра ци ји те ре ти ча ра, по сма тра као ко ри стан кон сти ту тив ни 

4 Jack Snyder, he So vi et Stra te gic Cul tu re: Im pli ca ti ons for Li mi ted Nuc le ar Op ti ons, Rand, 
San ta Mo ni ca, 1977, p. 8.
5 Asle To je, „Stra te ška kul tu ra kao ana li tič ki alat. Isto ri ja, mo guć no sti, geo po li ti ka i 
vred no sti: pri mer EU”, Be zbed nost Za pad nog Bal ka na, br. 14, jul–sep tem bar 2009, str. 4.
6 Ala sta ir Ia in John ston, „hin king abo ut Stra te gic Cul tu re”, In ter na ti o nal Se cu ri ty, vol. 
19, n° 4, 1995, pp. 36–43.
7 Co lin Gray, „Stra te gic cul tu re as con te xt: the irst ge ne ra ti on of the o ry stri kes back”, 
Re vi ew of In ter na ti o nal Stu di es, vol. 25, 1999, p. 51.
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и дискурзивни кон текст за ра зу ме ва ње одлу ка, али не и као не за ви сна ва ри-
ја бла ко ја дик ти ра стра те шко по на ша ње.8 Дру ги спољ ни и уну тра шњи чи ни-
о ци, по пут по ли тич ке фи зич ке гео гра фи је, као и ма те ри јал ни (еко ном ски, 
вој ни) – рав но те жа сна га, струк ту ра ме ђу на род ног си сте ма, та ко ђе обли ку ју 
по на ша ње ак те ра. Дру га ге не ра ци ја по ја вљу је се осам де се тих го ди на ХХ ве-
ка, и усме ре на је на ис тра жи ва ње ја за из ме ђу про кла мо ва не по ли ти ке јед-
не бе збед но сне за јед ни це и „пра ви х” ци ље ва и мо ти ва те по ли ти ке. Дру гим 
ре чи ма, ова ге не ра ци ја те о ре ти ча ра ис тра жу је ра зли ку из ме ђу „на ме ре” и 
„ре то ри ке”, сма тра ју ћи при том да стра те шка кул ту ра не ма мно го ути ца ја на 
стра те шко по на ша ње.9 Ко нач но, тре ћу гру пу те о ре ти ча ра, ко ја се по ја вљу је 
де ве де се тих го ди на ХХ ве ка, а ко јој при па да и сам Џон стон, од ли ку је схва та-
ње стра те шке кул ту ре као не за ви сне ва ри ја бле ко ја де тер ми ни ше по на ша ње 
ак те ра у сфе ри спољ не по ли ти ке и бе збед но сти. Пре ма Џон сто ну, стра те шка 
кул ту ра је „иде а ци о ни ми ље ко ји огра ни ча ва из бор у по на ша њу”.10 Ова кво 
схва та ње стра те шке кул ту ре ука зу је на по јам ко ји де тер ми ни ше, обли ку је 
стра те шко по на ша ње и са мим тим га об ја шња ва и пред ви ђа. Стра те шка кул-
ту ра пру жа об ја шње ње за што одре ђе не на ци је ми сле и де лу ју на одре ђе ни 
на чин ка да је реч о упо тре би си ле. Кул ту ро ло шки, иде а ци о ни и нор ма тив ни 
ути ца ји об ја шња ва ју мо ти ва ци је и уз ро ке по на ша ња др жа ва и њи хо вих ру-
ко во ди ла ца. Тра ди ци ја, вред но сти, об ра сци по на ша ња, сим бо ли, исто риј ско 
на сле ђе обли ку ју стра те шко по на ша ње и по ли тич ко одлу чи ва ње.

По сле хлад но ра тов ске де фи ни ци је стра те шке кул ту ре на ста вља ју да раз-
ма тра ју ди ле му да ли стра те шка кул ту ра одре ђу је и обли ку је по на ша ње ак-
те ра или пред ста вља за ви сну ва ри ја блу ко ја об ја шња ва де ло ва ње ак те ра. 
Та ко Ке ри Лонг херст (Ker ry Long hurst) де фи ни ше стра те шку кул ту ру као 
„спе ци фи чан скуп уве ре ња, ста во ва и прак се о упо тре би си ле, ко ји по сто је 
у окви ру јед не гру пе и ко ји се с вре ме ном ра зви ја кроз је дин ствен и ду го-
тра јан исто риј ски про це с”.11 Пре ма Лонг хер сто вој, стра те шка кул ту ра ни је 
не про мен љи ва, ста тич на по ја ва, већ се ства ра и ра зви ја то ком фор ма тив них 
пе ри о да и мо же да про ме ни, су штин ски или по сте пе но, кључ не одред ни це 
у да том ко лек тив ном ис ку ству. Слич но ста но ви ште на ла зи мо код Кри сто фа 
Ме је ра (Chri stoph Me yer), ко ји де фи ни ше стра те шку кул ту ру као „скуп нор-
ми, ко је су про и сте кле из иден ти те та, за тим иде ја и обра за ца по на шања, ко је 

8 Co lin Gray, „Stra te gic cul tu re as con te xt: the irst ge ne ra ti on of the o ry stri kes back”, 
op. cit., pp. 50–51; Ken Bo oth, „Stra te gic Cul tu re: Va li di ty and Va li da ti on”, Oxford Jo ur
nal of Go od Go ver nan ce, vol. 2, n° 1, 2005, p. 25.
9 Per M. Nor he im-Mar tin sen, „EU Stra te gic Cul tu re: When the Me ans Be co me the End”, 
Con tem po ra ry Se cu ri ty Po li cy, vol. 32, n° 3, 2011, p. 519.
10 Ala sta ir Ia in John ston, „hin king abo ut Stra te gic Cul tu re”, op.cit., p. 46.
11 Ker ry Long hurst, Ger ma ny and the Use of For ce: he Evo lu ti on of Ger man Se cu ri ty Po
li cy 1990–2003, Manc he ster Uni ver si ty Press, Manc he ster, 2004, p. 17.
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де ли ве ћи на ак те ра у јед ној по ли тич кој за јед ни ци, a ко је омо гу ћа ва ју да се 
фор му ли ше низ оп ци ја за ре а ли за ци ју бе збед но сних и од брам бе них ци ље-
ва те за јед ни це”.12 Ова де фи ни ци ја за сни ва се на ста но ви шту да нор ме, иде-
је и об ра сци по на ша ња ни су изо ло ва не ва ри ја бле, већ ме ђу соб но по ве за ни 
еле мен ти ко ји про и сти чу из иден ти те та одре ђе не за јед ни це. Та ко ђе, ова два 
ау то ра на во де и да се стра те шка кул ту ра, и по ред то га што ни је ста тич на, те-
шко и по сте пе но ме ња. Ово схва та ње за сту па ју и дру ги ау то ри, сма тра ју ћи 
да је стра те шка кул ту ра у ве ли кој ме ри ре зи стент на на про ме не и да исто риј-
ски те рет мо же пред ста вља ти пре пре ку за фор ми ра ње европ ске стра те шке 
кул ту ре13, бу ду ћи да ова кул ту ра по чи ва на нор ма ма, вред но сти ма, иде ја ма 
и сим бо ли ма.14 Да кле, ка ко и сâм Греј на во ди, стра те шка кул ту ра, иа ко не-
флек си бил на и ду бо ко уко ре ње на за хва љу ју ћи нор ма ма, иде ја ма и об ра сци-
ма по на ша ња, по дло жна је про ме на ма.15 

Јаз у раз ма тра њу кул ту ро ло шког фак то ра као не за ви сне/за ви сне ва ри-
ја бле у де фи ни са њу стра те шке кул ту ре при су тан је и у ака дем ској де ба ти о 
стра те шкој кул ту ри ЕУ. Ме ђу тим, у ака дем ској де ба ти око стра те шке кул ту-
ре ЕУ пре о вла ђу је ра спра ва да ли ова кул ту ра по сто ји или не. Док по је ди-
ни ау то ри ука зу ју на по сто ја ње стра те шке кул ту ре ЕУ и на ње не до ме те16, 

12 Chri stoph Me yer, he Qu est for a Eu ro pe an Stra te gic Cul tu re, Pal gra ve Mac mil lan, 
New York, 2006, p. 20.
13 Ales sia Bi a va, Mar gri et Drent, Gra e me Herd, „Cha rac te ri sing the Eu ro pe an Uni on’s 
Stra te gic Cul tu re: An Ana lyti cal Fra me work”, Jo ur nal of Com mon Mar ket Stu di es, vol. 
49, n° 6, 2011, p. 1232.
14 Ме јер ука зу је на три ме ха ни зма ко ја до во де до про ме не стра те шке кул ту ре. Нај-
пре, ра ди се о про ме ни пер цеп ци је прет њи, са ко јом се ме ња ју и стра те шке нор ме. 
Уко ли ко пер цеп ци ја прет ње об у зи ма на ци о нал ну свест у ду жем пе ри о ду, стра те-
шко ми шље ње и нор ме ће се при ла го ди ти да обез бе де ког ни тив ни штит про тив 
те прет ње. У за ви сно сти од вр сте прет ње, нор ма тив на адап та ци ја мо же има ти ра-
зли чи те обли ке, нпр. чвр ста при вр же ност те ри то ри јал ној од бра ни, или пак вој ним 
са ве зи ма као је ди ној мо гу ћој од бра ни од моћ ног не при ја те ља. За тим, ме ђу на род не 
ин сти ту ци је де лу ју на на ци о нал не нор ме кроз про цес со ци ја ли за ци је, ко ји сто га 
мо же пру зро ко ва ти про ме не стра те шке кул ту ре. Ко нач но, тре ћи ме ха ни зам ко ји 
мо же до ве сти до про ме не стра те шке кул ту ре је сте ме диј ски по сре до ва но уче ње о 
кри за ма – Chri stoph Me yer, „Con ver gen ce To wards a Eu ro pe an Stra te gic Cul tu re? A 
Con struc ti vist Fra me work for Expla ning Chan ging Norms”, Eu ro pe an Jo ur nal of In ter
na ti o nal Re la ti ons, vol. 11, n° 4, 2005.
15 Co lin Gray, „Stra te gic cul tu re as con te xt: the irst ge ne ra ti on of the o ry stri kes back”, 
op. cit., p. 52.
16 Pa ul Cor nish, Geof rey Edwards, „he stra te gic cul tu re of the Eu ro pe an Uni on: a pro-
gress re port”, In ter na ti o nal Af a irs, vol. 81, n°4, 2005; Pa ul Cor nish, Geof rey Edwards, 
„Be yond EU/NA TO Dic ho to my: he Be gin nings of a Eu ro pe an Stra te gic Cul tu re”, In ter
na ti o nal Af a irs, vol. 77, n° 3, 2001; Chri stoph Me yer, „Con ver gen ce To wards a Eu ro pe an 
Stra te gic Cul tu re? A Con struc ti vist Fra me work for Expla ning Chan ging Norms”, Eu ro
pe an Jo ur nal of In ter na ti o nal Re la ti ons, vol. 11, n° 4, 2005; Per M. Nor he im-Mar tin sen, 
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дру ги пак не ги ра ју ње но по сто ја ње и ука зу ју на пре пре ке у обра зо ва њу ове 
кул ту ре.17 Код ау то ра ко ји за сту па ју ста но ви ште да стра те шка кул ту ра ЕУ 
по сто ји, овај по јам на гла ша ва да на ци о нал не бе збед но сне и од брам бе не по-
ли ти ке оста ју у ду бо ко уко ре ње ним нор ма ма, ве ро ва њи ма и иде ја ма о упо-
тре би си ле.

Ши ро ко при хва ће на де фи ни ци ја стра те шке кул ту ре ЕУ је она ко ју су да-
ли Пол Кор ниш (Pa ul Cor nish) и Џе фри Едвардс (Geof rey Edwards), пре ма 
ко ји ма се стра те шка кул ту ра де фи ни ше као „ин сти ту ци о нал но по ве ре ње и 
про це си упра вља ња и при ме не вој не си ле као де ла при хва ће ног оп се га ле-
ги тим них и ефи ка сних по ли тич ких ин стру ме на та, за јед но са ге не рал ним 
при зна ва њем ле ги ти ми те та ЕУ као ме ђу на род ног ак те ра са вој ним ка па ци-
те ти ма”.18 Ова два ау то ра на сто је да утвр де да ли по сто ји стра те шка кул ту-
ра ЕУ на осно ву ана ли зе че ти ри обла сти: вој них ка па ци те та ЕУ, ми си ја ЕУ, 
про це са одлу чи ва ња и од но са ЕУ и НА ТО-а. Упо ре до са том де фи ни ци јом, 
у упо тре би су и ши ре де фи ни ци је стра те шке кул ту ре, по пут го ре на ве де них 
ко је су да ли Ме јер и Лонг херст. 

У овом ра ду се за сту па ста но ви ште да стра те шка кул ту ра ЕУ по сто ји у 
ру ди мен тар ној фор ми. Рад се осла ња на Гре је во схва та ње стра те шке кул ту-
ре, тј. на пр ву ге не ра ци ју те о ре ти ча ра. Ка ко Греј на во ди, стра те шка кул ту ра 
ни је не што што је „нег де”, већ у на ма – ми, на ше ин сти ту ци је и на ше по на-
ша ње пред ста вља мо кон текст.19 Схва та ње стра те шке кул ту ре као кон тек ста 
омо гу ћа ва бо ље ра зу ме ва ње ан га жо ва ња ЕУ у опе ра ци ја ма упра вља ња кри-
за ма. Стра те шка кул ту ра ЕУ не са гле да ва се као де тер ми ни стич ки кон цепт, 
као не за ви сна ва ри ја бла, као сво је вр сни ме та кон цепт, што је и не мо гу ће у 
та ко ком плек сној струк ту ри као што је Европ ска уни ја са сво јих 27 чла ни ца, 
у окви ру ко је увек по сто ји мо гућ ност „ма не ври са ња” др жа ва чла ни ца ка да 

„EU Stra te gic Cul tu re: When the Me ans Be co me the End”, Con tem po ra ry Se cu ri ty Po li cy, 
vol. 32, n° 3, 2011; Ja a ne Ha a land Ma tla ry, „When Sof Po wer Turns Hard: Is an EU Stra-
te gic Cul tu re Pos si ble?”, Se cu ri ty Di a lo gue, vol. 37, n° 1, 2006; Char les Pen tland, „From 
Words to De eds: Stra te gic Cul tu re and the Eu ro pe an Uni on’s Bal kan Mi li ta ry Mis si ons”, 
Con tem po ra ry Se cu ri ty Po li cy, vol. 32, n° 3, 2011.
17 hi er ry Tar dy, „he Eu ro pe an Uni on: From Con lict Pre ven ti on to ’Pre ven ti ve En ga-
ge ment’, Still a Ci vi li an Po wer Lac king a Stra te gic Cul tu re”, In ter na ti o nal Jo ur nal, vol. 62, 
n° 3, 2007; Lu do vi ca Marc hi Ba los si-Re stel li, „he Com mon Se cu ri ty and De fen ce Po li cy 
in a Sta te of Flux? he Ca se of Li bya in 2011”, Per spec ti ves on Eu ro pe an Po li tics and So ci
e ty, vol. 15, n° 1, 2014; Sten Ryn ning, „he Eu ro pe an Uni on: To wards a Stra te gic Cul tu-
re?”, Se cu ri ty Di a lo gue, vol. 34, n° 4, 2003; Mic ha el Ba un, „How Ne ces sa ry is a Com mon 
Stra te gic Cul tu re?”, Oxford Jo ur nal of Go od Go ver nan ce, vol. 2, n° 1, 2005.
18 Pa ul Cor nish, Geof rey Edwards, „Be yond EU/NA TO Dic ho to my: he Be gin nings of 
a Eu ro pe an Stra te gic Cul tu re”, In ter na ti o nal Af a irs, vol. 77, n° 3, 2001, p. 587.
19 Co lin Gray, „Stra te gic cul tu re as con te xt: the irst ge ne ra ti on of the o ry stri kes back”, 
op. cit., p. 53.
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се ра ди о пи та њу сла ња вој них сна га.20 Ак те ри (др жа ве чла ни це) не по чи њу 
од „бе лог па пи ра” ка да су су о че ни са про бле мом или мо гућ но шћу да де лу ју, 
већ на осно ву ве ро ва ња и иде ја о спољ ном све ту и ду бо ко уко ре ње ним нор-
ма ма о од го ва ра ју ћем по на ша њу. Они не мо гу да се из дво је из кул тур ног и 
со ци јал ног кон тек ста у ко ме су уко ре ње ни и њи хо ве ак ци је увек одра жа ва-
ју овај кон текст.

Да кле, стра те шка кул ту ра се са гле да ва као за ви сна ва ри ја бла ко ја ра зви ја 
од го ва ра ју ће оп ци је ко је има ју на рас по ла га њу ак те ри у обла сти бе збед но сти 
и од бра не, и сто га ути че на њи хо во по на ша ње, али га не де тер ми ни ше. Ово 
ста но ви ште о стра те шкој кул ту ри као про мен љи вој ва ри ја бли не од ба цу је 
зна чај ма те ри јал них фак то ра, ко ји, ме ђу тим, са ми ни су до вољ ни за ра зу ме-
ва ње по на ша ња др жа ва у обла сти спољ не и бе збед но сне по ли ти ке. По сто ја-
ње стра те шке кул ту ре ЕУ под ра зу ме ва по сто ја ње за јед нич ких нор ми, иде ја 
и прак се у по гле ду бе збед но сне и од брам бе не по ли ти ке и упо тре бе си ле. У 
том сми слу, ЗБОП се по сма тра као оквир за стра те шку кул ту ру ЕУ и кон-
текст у окви ру ко јег се ЕУ ра зви ја као стра те шки ак тер.

До при нос ЗБОП-а ра зво ју стра те шке кул ту ре ЕУ 

У ко јој ме ри бе збед но сна и од брам бе на по ли ти ка ЕУ до при но си ра зво ју 
стра те шке кул ту ре ЕУ? Иа ко је за сно ва на на ме ђу вла ди ној ло ги ци, тј. обе-
ле же на ра ци о нал ним по на ша њем др жа ва ко је су тра жи ле обли ке са рад ње 
ко је би за о би шле ко му ни тар не ин сти ту ци је, бе збед но сну и од брам бе ну по-
ли ти ку ЕУ од ли ку је прак са оку пља ња и раз ме не ин фор ма ци ја др жа ва чла-
ни ца ко ја по сте пе но усло вља ва пре ла зак од ин стру мен тал не ра ци о нал но сти 
ак те ра ка дру штве но кон стру и са ној ра ци о нал но сти за сно ва ној на ко лек тив-
ним ста во ви ма.21

До при нос бе збед но сне и од брам бе не по ли ти ке ЕУ ра зво ју стра те шке кул-
ту ре ЕУ мо же се са гле да ти кроз ана ли зу опе ра тив ног и ин сти ту ци о нал ног 
ни воа. Опе ра тив ни ни во ана ли зе усме рен је на вој не и ци вил не опе ра ци је 
ко је је ЕУ пре ду зе ла у окви ру бе збед но сне и од брам бе не по ли ти ке ЕУ ка ко 
би се уста но ви ли за јед нич ки об ра сци по на ша ња, ко ји од ли ку ју по сто ја ње 
стра те шке кул ту ре ЕУ. Ин сти ту ци о нал ни ни во ана ли зе усме рен је на про-
цес со ци ја ли за ци је, за хва љу ју ћи ко ме др жа ве при сва ја ју но ве иде је, ко је су 

20 Pe ter Sch midt, „he EU’s Mi li ta ry In vol ve ment in the De mo cra tic Re pu blic of Con-
go: Se cu ri ty Cul tu re, In ter ests and Ga mes”, Con tem po ra ry Se cu ri ty Po li cy, vol. 32, n° 3, 
2011, p. 575.
21 Ul rich Krotz, Ric hard Ma her, „In ter na ti o nal Re la ti ons he o ry and the Ri se of Eu ro-
pe an Fo re ign and Se cu ri ty Po li cy”, World Po li tics, vol. 63, n° 3, 2011, p. 562.
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за тим ин сти ту ци о на ли зо ва не у по ли тич ке струк ту ре на ни воу ЕУ и ути чу 
на на ци о нал не по ли ти ке др жа ва чла ни ца.

Ка да је реч о ци вил ним и вој ним опе ра ци ја ма ко је је ЕУ пре ду зе ла у 
окви ру ЗБОП-а, за јед нич ки об ра сци по на ша ња од но се се пре вас ход но на 
географ ску ди мен зи ју ЗБОП-а и пер цеп ци ју прет ње, ме ђу на род ни ле ги ти ми-
тет ми си ја као и њи хо ву ти по ло ги ју.22 Вој не и ци вил не опе ра ци је ЕУ од ли ку ју 
одре ђе ни об ра сци по на ша ња ко ји су за јед нич ки ве ћи ни ових опе ра ци ја, те 
су као та кви ка рак те ри стич ни за стра те шку кул ту ру ЕУ.

У по гле ду гео граф ске ди мен зи је ми си ја ЕУ, оне су ре а ли зо ва не на по друч-
ју Бал ка на, источ не Евро пе, африч ком и азиј ском кон ти нен ту и Сред њем 
исто ку. Ре а ли зо ва не ми си је ЗБОП-а пред ста вља ју, ка да је реч о пер цеп ци ји 
прет ње, од го вор на прет ње ко је не угро жа ва ју ди рект но ЕУ. Ра ди се о про-
јек ци ји бе збед но сти из ван по друч ја ЕУ ка ко би се до при не ло ста би ли за ци ји 
др жа ва или ре ги о на ко ји би по тен ци јал но мо гли би ти извор да ље не ста бил-
но сти или за пре ти ти ди рект ни је др жа ва ма чла ни ца ма ЕУ. 

До са да шње ми си је су углав ном ци вил ног и ци вил но-вој ног ка рак те ра, 
док је број вој них ми си ја скро ман у од но су на уку пан број ре а ли зо ва них 
ми си ја. Ци вил не ми си је су углав ном по ли циј ске ми си је, ми си је ре фор ме 
бе збед но сног сек то ра и ми си је вла да ви не пра ва. Што се ти че вој них ми си-
ја, ра ди се о опе ра ци ја ма ма њег оп се га, са спе ци фич ним ман да том ко ји је и 
вре мен ски и про стор но огра ни чен, и спро ве де не су на осно ву ман да та Са-
ве та бе збед но сти ОУН (гла ва VII), или на осно ву по зи ва ло кал них вла сти. 
Од 2003. го ди не, ЕУ је ре а ли зо ва ла де сет вој них опе ра ци ја, од ко јих су пет у 
то ку: осим ми си је „Ал теа” (Alt hea) у БиХ, че ти ри ми си је се од ви ја ју на африч-
ком кон ти нен ту (EU NAV FOR Ata lan ta, EUTM So ma lia, EUTM Ma li и EU MAM 
RCA)23. Све ми си је пот па да ју под Члан 43(1) Ли са бон ског уго во ра, у ко јем се 
на во ди да у до мен ЗБОП-а спа да ју за јед нич ке ми си је на о ру жа ња, ху ма ни тар-
не и спа си лач ке ми си је, ми си је кон сул та тив ног ка рак те ра и пру жа ња вој не 
по др шке, ми си је спре ча ва ња су ко ба и одр жа ва ња ми ра, бор бе не ми си је у 
упра вља њу кри за ма, укљу чу ју ћи и ми си је ус по ста вља ња ми ра и опе ра ци је 
ста би ли за ци је по за вр шет ку су ко ба (Пе терс бер шке ми си је). Гео граф ска ди-
мен зи ја вој них ми си ја ЕУ обу хва та бал кан ско по друч је и африч ки кон ти нент. 
Две вој не ми си је, „Al teа” (Аlt hea) и „Kon kor di ja” (Con cor dia), ре а ли зо ва не су 
на по друч ју Бал ка на. Обе ми си је пред ста вља ју из раз ко лек тив ног ин те ре са 
ЕУ, ко ји се огле да у на сто ја њу да се по ка же спо соб ност ЕУ да оси гу ра бе збед-
ност на по друч ју За пад ног Бал ка на и оја ча транс а тлант ско парт нер ство. Ове 
две ми си је су из раз стра те шког де ло ва ња ЕУ на по друч ју Бал ка на, ко је се 

22 Ales sia Bi a va, „he Emer gen ce of a Stra te gic Cul tu re wit hin the Com mon Se cu ri ty and 
De fen ce Po li cy”, Eu ro pe an Fo re ign Af a irs Re vi ew, vol. 16, n° 1, 2011, p. 45.
23 hi er ry Tar dy, „CSDP in ac ti on: what con tri bu ti on to in ter na ti o nal se cu ri ty?”, EU ISS 
Cha il lot Pa per, n° 134, 2015, pp. 19–20. 
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огледа у ду го роч ном ан га жо ва њу ЕУ ка ко би се обез бе ди ла ста бил ност овог 
ре ги о на и ње го ва при пре ма за евен ту ал но члан ство у ЕУ. Сто га се ове ми си је 
мо гу са гле да ти као ми си је „не оп ход но сти”, за ра зли ку од дру гих војних ми-
си ја ЕУ, ко је се мо гу на зва ти ми си ја ма „из бо ра”.24 Иа ко ра зли чи те у по гле ду 
ам би ци је, оп се га и ду жи не тра ја ња, ове две ми си је има ју за јед нич ке од ли ке, 
бу ду ћи да су ре а ли зо ва не на са мом по чет ку опе ра ци о на ли за ци је ЗБОП-а, и 
усле ди ле су као ми си је пре у зи ма ња до та да шњих ми си ја НА ТО-а. 

Оста ле вој не ми си је спро ве де не су на африч ком кон ти нен ту. Оне пред ста-
вља ју из раз „ефек тив ног мул ти ла те ра ли зма”, као јед не од кључ них смер ни-
ца стра те шког при сту па ЕУ, на гла ше ног у Европ ској стра те ги ји бе збед но сти. 
Са рад ња ЕУ са ОУН у вој ним ми си ја ма до во ди до ра зво ја нор ме мул ти ла-
те ра ли зма и са мим тим су ове ми си је ЗБОП-а за сно ва не на нор ма ма пред-
ста вље ним у Европ ској стра те ги ји бе збед но сти.25 Све вој не ми си је ЕУ на 
африч ком кон ти нен ту из раз су са рад ње ЕУ и ОУН у обла сти упра вља ња 
кри за ма, и пред ста вља ју ма хом „опе ра ци је пре мо шћа ва ња” (brid ging mo-
del), тј. при вре ме не опе ра ци је са ци љем да се оси гу ра бе збед ност одре ђе ног 
по друч ја до до ла ска ми ров них сна га ОУН. Та ко ђе, вој не ми си је ЕУ су ком-
пле мен тар не са де ло ва њем већ ан га жо ва них ме ђу на род них ор га ни за ци ја на 
кри зним по друч ји ма.

За ра зли ку од две вој не опе ра ци је ко је је ЕУ спро ве ла на Бал ка ну, по је ди-
ни ау то ри сма тра ју да вој не ми си је ко је је ЕУ ре а ли зо ва ла на африч ком ко-
ни нен ту не мо гу би ти из раз стра те шке кул ту ре ЕУ. Та ко Тје ри Тар ди (hi er ry 
Tar dy) сма тра да ове ми си је не ма ју до вољ ну „стра те шку те жи ну”, тј. не пред-
ста вља ју по кре та че одре ђе них про ме на у ре ги о ни ма у ко ји ма се ре а ли зу ју.26 
Ау тор на во ди да сте пен кон вер ген ци је из ме ђу др жа ва чла ни ца око пер цеп-
ци је прет њи и упо тре би вој них сна га у свр ху по ли тич ког од го во ра ни је до-
во љан да би се го во ри ло о стра те шкој кул ту ри ЕУ. Ме ђу тим, ово под вла че-
ње ра зли ка у вој ним ми си ја ма ко је је ЕУ спро ве ла на Бал ка ну, у са рад њи са 
НА ТО-ом, и у Афри ци, у са рад њи са ОУН, а ко је по ми њу и дру ги ау то ри27, 
све до чи о ево лу тив ној при ро ди ра зво ја стра те шке кул ту ре ЕУ, о гра ду ел ном 
про це су, о чи ње ни ци да се ра ди, ка ко Тар ди на во ди, о про це су ко ји пред ста-
вља „work in pro gres s”, али је не по бит но да су др жа ве чла ни це пу тем ЗБОП-а 

24 Char les Pen tland, „From Words to De eds: Stra te gic Cul tu re and the Eu ro pe an Uni-
on’s Bal kan Mi li ta ry Mis si ons”, op. cit., p. 556.
25 La u ra Chap pell, Pe tar Pe trov, „he Eu ro pe an Uni on’s cri sis ma na ge ment ope ra ti ons: 
Stra te gic cul tu re in ac ti on?”, Eu ro pe an In te gra ti on On li ne Pa pers (EI oP), vol. 18, 2014, p. 
20.
26 hi er ry Tar dy, „CSDP in ac ti on. What con tri bu ti on to in ter na ti o nal se cu ri ty?”, op. 
cit., p. 32.
27 Char les Pen tland, „From Words to De eds: Stra te gic Cul tu re and the Eu ro pe an Uni on’s 
Bal kan Mi li ta ry Mis si ons”, Con tem po ra ry Se cu ri ty Po li cy, vol. 32, n° 3, 2011.
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обра зо ва ле нов оквир ко ји омо гу ћа ва по сте пен ра звој стра те шке кул ту ре ЕУ. 
Ци вил не и вој не ми си је ЕУ пред ста вља ју све до чан ство о по сто ја њу одре ђе не 
ви зи је бе збед но сне по ли ти ке, ко ја је спе ци фич на, и одра жа ва се у при сту пу 
да се ре ша ва ју кри зе ме ша ви ном ци вил них и вој них од го во ра, углав ном на 
кра так рок и увек у скла ду са ме ђу на род ним прав ним ин стру мен ти ма. За-
јед нич ко ис ку ство из за јед нич ких ми си ја и уче ње кроз про цес упра вља ња 
кри за ма ства ра ју одре ђе не обра за це по на ша ња др жа ва чла ни ца.

Да ли су ми си је спро ве де не у окви ру ЗБОП-а одраз за јед нич ке ви зи је о 
сáмој при ро ди бе збед но сне и од брам бе не по ли ти ке ЕУ? Одре ђе ни по ка за те-
љи упу ћу ју на по твр дан од го вор. Нај пре, ми си је ЕУ су за сно ва не на ме ђу на-
род ном ле ги ти ми те ту, ко ји у слу ча ју ци вил них ми си ја под ра зу ме ва при ста-
нак др жа ве у ко јој се спро во ди ми си ја. Вој не ми си је су скром не по ве ли чи ни, 
огра ни че не про стор но и вре мен ски, и све има ју ја сан ман дат ко ји је пра ћен 
тзв. стра те ги јом из ла за (exit stra te gy), тј. при вре ме ног су ка рак те ра, са ци љем 
да оси гу ра ју бе збед ност по друч ја до до ла ска сна га дру гих ме ђу на род них ор-
га ни за ци ја (ОУН, Африч ка уни ја).28 По себ на па жња се по све ћу је тзв. прин-
ци пу ло кал ног вла сни штва (lo cal owners hip), тј. ства ра ња усло ва у ко ји ма ло-
кал на ад ми ни стра ци ја мо же са ма да во ди про цес ре фор ме, и овај прин цип 
је ва жан у пла ни ра њу и во ђе њу опе ра ци ја. При ме ћу је се да вој не ми си је ЕУ 
има ју тен ден ци ју да се ар ти ку ли шу са ци вил ним ин стру мен ти ма већ при-
сут ним на кри зном по друч ју.

Ра зу ме ва ње стра те шке кул ту ре ЕУ под ра зу ме ва не са мо ана ли зу опе ра-
тив ног ни воа већ и оног ин сти ту ци о нал ног, усме ре ног на про цес со ци ја-
ли за ци је. Шта се под ра зу ме ва под пој мом со ци ја ли за ци је? Јан Бе јерс (Jan 
Be yers) на во ди да је со ци ја ли за ци ја ре де фи ни са ње нор ми и прак си, ко је по-
сте пе но по ста ју „ин тер на ли зо ва не” као та кве.29 Ши ро ко при хва ће на де фи-
ни ци ја со ци ја ли за ци је је она ко ју је дао Џе фри Че кел (Jef rey Chec kel), ко ји 
со ци ја ли за ци ју одре ђу је као про цес уво ђе ња ак те ра у нор ме и пра ви ла да те 
за јед ни це.30 Со ци ја ли за ци ја под ра зу ме ва ин тер ак ци ју из ме ђу ак те ра, као 
и усва ја ње одре ђе них на чи на по на ша ња. Кроз про цес ин тер ак ци је, ак те ри 
усва ја ју но ве иде је, ко је усло вља ва ју и одре ђе не об ра сце по на ша ња.

Ин сти ту ци о на ли за ци ја за јед нич ке бе збед но сне и од брам бе не по ли ти ке 
ЕУ има ва жну уло гу у ра зво ју стра те шке кул ту ре ЕУ. Уста но вље ни ин сти ту-
ци о нал ни оквир ЗБОП-а ре зул тат је при хва та ња ЕУ од стра не др жа ва чла-
ни ца као окви ра за са рад њу у обла сти бе збед но сти и од бра не. Струк ту ра 
одлу чи ва ња ЗБОП-а во ди ка уса гла ша ва њу стра те шког раз ми шља ња др жава 

28 Из у зе так пред ста вља ју опе ра ци је „Ал теа” (Alt hea) и „Ата лан та” (Ata lan ta).
29 Jan Be yers, „Con cep tu al and Met ho do lo gi cal Chal len ges in the Stu dy of Eu ro pe an So-
ci a li za ti on”, Jo ur nal of Eu ro pe an Pu blic Po li cy, vol. 17, n° 6, 2010, p. 909.
30 Jef rey Chec kel, „In ter na ti o nal In sti tu ti ons and So ci a li za ti on in Eu ro pe: In tro duc ti on 
and Fra me work”, In ter na ti o nal Or ga ni za ti on, vol. 59, n° 4, 2005, p. 804.
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чла ни ца и ова „ин сти ту ци о нал на со ци ја ли за ци ја”31 омо гу ћа ва по сте пе но 

обра зо ва ње стра те шке кул ту ре ЕУ. Ин сти ту ци о нал ни оквир ЗБОП-а ути че 

на про ме ну стра те шког раз ми шља ња др жа ва чла ни ца.32 Упр кос ра зли чи тим 

стра те шким при о ри те ти ма др жа ва чла ни ца, кроз про цес со ци ја ли за ци је 

до ла зи се до кон сен зу са не оп ход ног за пи та ња бе збед но сне и од брам бе не 

по ли ти ке ЕУ.

Зна чај но ме сто у про це су одлу чи ва ња, ка да је реч о бе збед но сној и од-

брам бе ној по ли ти ци ЕУ, за у зи ма По ли тич ко-бе збед но сни ко ми тет, са ста-

вљен од ам ба са до ра др жа ва чла ни ца ЕУ, ко ји се са ста ју нај ма ње два пу та не-

дељ но. У ње го ве на дле жно сти спа да ју, из ме ђу оста лог, по ли тич ка кон тро ла и 

стра те шко упра вља ње вој ним ми си ја ма ЕУ. На осно ву Ли са бон ског уго во ра 

Ко ми тет има овла шће ње да, у свр ху и то ком опе ра ци је упра вља ња кри за ма, 

до не се од го ва ра ју ће одлу ке у по гле ду по ли тич ке кон тро ле и стра те шког усме-

ре ња опе ра ци је (Чл. 38 УЕУ). У окви ру овог ко ми те та, не фор мал на пра ви ла 

и нор ме игра ју зна чај ну уло гу.33 Чла но ви овог ко ми те та „усва ја ју” при ступ 

ре ша ва ња про бле ма, ко ји укљу чу је раз ма тра ње дру гих на ци о нал них по зи-

ци ја, при ку пља ње ин фор ма ци ја и про на ла же ње за до во ља ва ју ћег ре ше ња.34 

По не кад чла но ви Ко ми те та не ма ју ја сну на ци о нал ну по зи ци ју око не ке ми-

си је ЕУ (на при мер, у слу ча ју по кре та ња опе ра ци ја у Кон гу или Ин до не зи ји) 

и та да они ра зви ја ју оба ве зу да „по мог ну” др жа ва ма ко је има ју ја ке на ци о-

нал не по зи ци је ра ди по ми ре ња ра зли ка ме ђу њи ма.35 Чла но ви ко ји не ма ју 

спе ци фи чан на ци о нал ни ин тер ес за не ку ми си ју ЕУ не ће бло ки ра ти чи тав 

про цес, и по не кад ће и уче ство ва ти у овим ми си ја ма, ка ко би пру жи ли по-

др шку и по ка за ли со ли дар ност са др жа ва ма ко ји ма те ми си је пред ста вља ју 

при о ри тет.36 Оту да се у окви ру По ли тич ко-бе збед но сног ко ми те та раз вио 

одре ђе ни „esprit de corp s”, тј. про цес за сно ван на за јед нич кој по све ће но сти 

ра зво ју бе збед но сне по ли ти ке ЕУ, ви со ком сте пе ну ме ђу собног по ве ре ња и 

31 Chri stoph Me yer, „Con ver gen ce To wards a Eu ro pe an Stra te gic Cul tu re? A Con struc-
ti vist Fra me work for Expla ning Chan ging Norms”, Eu ro pe an Jo ur nal of In ter na ti o nal 
Re la ti ons, vol. 11, n° 4, 2005, p. 537.
32 Pa ul Cor nish, Geof rey Edwards, „Be yond EU/NA TO Dic ho to my: he Be gin nings of 
a Eu ro pe an Stra te gic Cul tu re”, In ter na ti o nal Af a irs, vol. 77, n° 3, 2001; Per M. Nor he im-
Mar tin sen, „EU Stra te gic Cul tu re: When the Me ans Be co me the End”, Con tem po ra ry 
Se cu ri ty Po li cy, vol. 32, n° 3, 2011.
33 Ana E. Jun cos, Chri stop her Re ynolds, „he Po li ti cal and Se cu ri ty Com mit tee: Go ver-
ning in the Sha dow”, Eu ro pe an Fo re ign Af a irs Re vi ew, vol. 12, n°2, 2007, p. 147.
34 Ibid., p. 129.
35 Jo lyon Ho worth, „De ci si on-ma king in se cu ri ty and de fen ce po li cy: To wards su pra-
na ti o nal in ter-go vern men ta lism?”, Co o pe ra ti on and Con lict, vol. 47, n°4, 2012, p. 446.
36 Ales sia Bi a va, „he Emer gen ce of a Stra te gic Cul tu re wit hin the Com mon Se cu ri ty 
and De fen ce Po li cy”, op. cit., p. 52.
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ра зу ме ва њу по зи ци ја чла ни ца овог ко ми те та.37 Овај „еsprit de corp s” при су-
тан је и у окви ру Вој ног ко ми те та ЕУ, као нај ви шег вој ног ор га на у окви ру 
Са ве та ЕУ и глав ног фо ру ма за кон сул та ци је и вој ну са рад њу из ме ђу држава 
чланица ЕУ у обла сти пре вен ци је су ко ба и упра вља ња кри за ма. Ње го ва 
основ на уло га је да да је вој на ми шље ња те да фор му ли ше пре по ру ке и до-
ста вља их По ли тич ко-бе збед но сном ко ми те ту. Фор мал ни са стан ци Вој ног 
ко ми те та одр жа ва ју се сре дом, док се не фор мал ни са стан ци одр жа ва ју три 
до че ти ри пу та не дељ но.38 Вој ни ко ми тет ЕУ пред ста вља при мер ин сти ту ци је 
у ко јој раз ме на ис ку ста ва, про фе си о нал них нор ми и за јед нич ких вред но сти, 
као и че сти не фор мал ни са стан ци, омо гу ћа ва ју ме ха ни зам убе ђи ва ња ко ји 
во ди ка ком про ми су и јед ном ви шем ни воу по ве ре ња из ме ђу сáмих чла но-
ва овог ор га на.39 Као и код По ли тич ко-бе збед но сног ко ми те та, и у окви ру 
Вој ног ко ми те та чла но ви се при ла го ђа ва ју не фор мал ној прак си и мо де ли ма 
по на ша ња40, услед че га се ра зви ја „esprit de corp s” ЕУ, ко ји озна ча ва те жњу 
ка по сти за њу ком про ми са и ре а ли за ци ју „евро пе и зо ва ни х” оп ци ја. Дру гим 
ре чи ма, ин тер ак ци ја из ме ђу чла но ва Ко ми те та ме ња њи хо во по на ша ње у 
прав цу фа во ри зо ва ња ак ци ја у окви ру ЕУ.41

По на ша ње ак те ра је во ђе но не оп ход но шћу да се про на ђе кон сен зус у 
име ин те ре са ЕУ и у скла ду са прин ци пом со ли дар но сти.42 Дру гим ре чи-
ма, ак те ри (др жа ве чла ни це) су со ци ја ли зо ва ни пу тем нор ме ин те ре са ЕУ 
и нор ме со ли дар но сти. Со ци ја ли за ци ја ути че на њи хо во по на ша ње то ком 
пре го во ра око не ког пи та ња из обла сти ЗБОП-а, и под сти че их да де лу ју у 
прав цу кон струк тив ног кон сен зу са. У том сми слу, Кор ниш и Едвардс на во де 
да „по сто је ин ди ци је да се стра те шка кул ту ра ра зви ја за хва љу ју ћи процесу 

37 Chri stop he Me yer, „Con ver gen ce to wards a Eu ro pe an Stra te gic Cul tu re? A Con struc-
ti vist Fra me work for Expla i ning Chan ging Norms”, op. cit., p. 538.
38 Mai’a Da vis Cross, Se cu ri ty In te gra ti on in the Eu ro pe an Uni on, Uni ver si ty of Mic hi-
gan Press, Mic hi gan, 2011, p. 158.
39 Mai’a Da vis Cross, „Co o pe ra ti on by Com mit tee: the EU Mi li ta ry Com mit tee and the 
Com mit tee for Ci vi li an Cri sis Ma na ge ment”, Oc ca si o nal Pa per, n° 82, 2010, p. 15. Ова 
ау тор ка по себ но ука зу је на зна чај Вој ног ко ми те та у ре а ли за ци ји вој них опе ра ци ја 
ЕУ Ata lan ta и EU FOR Tc had/RCA. У свој ству ка та ли за то ра ин фор ма ци ја и ек спер-
ти зе, као и окви ра за ди ја лог у фа зи про це са пла ни ра ња, Вој ни ко ми тет ЕУ је имао 
пре суд ну уло гу у по кре та њу ове две опе ра ци је ЕУ. На и ме, ка ко би се по сти гао ком-
про мис, чла но ви Вој ног ко ми те та ко ји су би ли скеп тич ни у по гле ду успе ха ових 
опе ра ци ја одлу чи ли су да не бло ки ра ју ини ци ја ти ве. Ibid., pp. 21–22.
40 Ni a ga lé Ba ga yo ko-Pe no ne, „L’eu ro péa ni sa ti on des mi li ta i res fra nça is. So ci a li sa ti on 
in sti tu ti on nel le et cul tu re stra tégi que”, Re vue fra nça i se de sci en ce po li ti que, vol. 56, n° 1, 
2006, p. 59.
41 Ibid., p. 65.
42 Ales sia Bi a va, „he Emer gen ce of a Stra te gic Cul tu re wit hin the Com mon Se cu ri ty 
and De fen ce Po li cy”, op. cit., pp. 52–53.
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социјализаци је, ко ји је зна чај но убр зан за хва љу ју ћи ин сти ту ци о нал ним 
аран жма ни ма”.43 Про цес со ци ја ли за ци је до во ди до кон вер ген ци је стра те-
шких кул ту ра др жа ва чла ни ца ЕУ кроз по ли тич ко-вој не ин стан це ЗБОП-а, 
ко је пред ста вља ју при ви ле го ван оквир за раз ме ну ин фор ма ци ја, ин тер ак ци ју 
уче сни ка, што до во ди до обра зо ва ња ког ни тив них струк ту ра ко је олак ша-
ва ју за јед нич ку ак ци ју и до при но се ра зво ју ко лек тив ног иден ти те та.44 Оту да 
су ин те ре си и иден ти те ти ак те ра усло вље ни нор ма ма у окви ру струк ту ра у 
ко ји ма де лу ју. Овом про це су до при но се и одред бе о флек си бил ној са рад-
њи у обла сти бе збед но сне и од брам бе не по ли ти ке уве де не на осно ву Ли са-
бон ског уго во ра. Не ке од тих одред би су очи гле дан при мер ко ди фи ко ва ња 
по сто је ће прак се. То се од но си на Члан 42(5) Уго во ра о ЕУ, на осно ву ко јег 
је пред ви ђе на мо гућ ност да Са вет ЕУ по ве ри, у окви ру ЕУ, из вр ше ње не ке 
ми си је Уни је гру пи др жа ва чла ни ца, „ка ко би очу ва ле вред ност Уни је и по-
слу жи ле ње ним ин те ре си ма”. Циљ је да се омо гу ћи спро во ђе ње јед не ми си је 
он да ка да све др жа ве чла ни це не ма ју под јед на ку во љу да се ан га жу ју у спро-
во ђе њу опе ра ци је, или он да ка да се ра ди о ве о ма за хтев ној ми си ји ко јој су 
по треб ни вој ни ка па ци те ти ко ји ма рас по ла жу са мо не ке др жа ве чла ни це.45 
И дру ги обли ци флек си бил не са рад ње у обла сти бе збед но сне по ли ти ке ЕУ, 
уве де ни по Ли са бон ском уго во ру, ука зу ју да се кроз про цес со ци ја ли за ци је 
ус по ста вља скуп нор ми на ни воу ЕУ, ко је су ин сти ту ци о на ли зо ва не и при-
хва ће не као та кве. Да кле, по сте пе на из град ња стра те шке кул ту ре ЕУ ре а ли-
зу је се кроз ин сти ту ци о нал ну со ци ја ли за ци ју и про цес уче ња кроз ми си је 
ЕУ. Иа ко се др жа ве ра зли ку ју око кључ них нор ми упо тре бе си ле, по сто је и 
фак то ри идеј не кон вер ген ци је ко ји ства ра ју про стор за обра зо ва ње стра те-
шке кул ту ре ЕУ.46 То су за јед нич ко ис ку ство из за јед нич ких ми си ја, слич не 
про це не прет ње, со ци ја ли за ци ја ели та у окви ру ин сти ту ци ја, уче ње кроз 
про цес упра вља ња кри за ма.

43 Pa ul Cor nish, Geof rey Edwards, „Be yond EU/NA TO Dic ho to my: he Be gin nings of 
a Eu ro pe an Stra te gic Cul tu re”, op. cit., p. 588.
44 Va len ti na Mor sel li, „La FI NUL ren for cée: éle ments de la for ma ti on de la cul tu re stra-
tégi que eu ro péen ne dans un con te xte non-UE”, Etu des in ter na ti o na les, vol. 43, n° 4, 2012, 
p. 543.
45 Ви де ти: Де ја на Вук че вић, „Обли ци флек си бил не са рад ње у обла сти спољ не, бе-
збед но сне и од брам бе не по ли ти ке ЕУ”, По ли тич ка ре ви ја, вол. 24, бр. 2, 2010, стр. 
379–380.
46 Chri stoph Me yer, „So li di fying Con struc ti vism: How Ma te ri al and Ide a ti o nal Fac tors 
In ter act in Eu ro pe an De fen ce”, Jo ur nal of Com mon Mar ket Stu di es, vol. 49, n° 1, 2011, 
pp. 61–81.
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За кљу чак

У ра ду се по ла зи од ста но ви шта да бе збед но сна и од брам бе на по ли ти-
ка ЕУ пред ста вља кон текст у окви ру ко јег се ра зви ја стра те шка кул ту ра ЕУ. 
Др жа ве чла ни це ЕУ су да ле одлу чу ју ћи им пулс ства ра њу ЗБОП-а, и јед ном 
кон сти ту и сан, ЗБОП има транс фор ма тив ни ути цај на на ци о нал не стра те шке 
кул ту ре. Да кле, ЗБОП пред ста вља скуп нор ми свој стве них ЕУ, ко је су за тим 
ин сти ту ци о на ли зо ва не и ин тер на ли зо ва не. Кроз прак су ЗБОП-а, ЕУ је сте кла 
стра те шку ко хе рент ност за сно ва ну на по сте пе ној, гра ду ел ној кон вер ген ци-
ји на ци о нал них стра те шких кул ту ра др жа ва чла ни ца. По сте пе на из град ња 
стра те шке кул ту ре ЕУ ре а ли зу је се кроз ин сти ту ци о нал ну со ци ја ли за ци ју 
и про цес уче ња кроз ми си је ЕУ. Уло га иде ја, нор ми и иден ти те та бит на је за 
ра зу ме ва ње ка ко ак те ри схва та ју дру штве ну ре ал ност и кон стру и шу ин те ре-
се у обла сти бе збед но сти и од бра не. Фак то ри идеј не кон вер ген ци је ства ра ју 
про стор за обра зо ва ње стра те шке кул ту ре ЕУ. То су за јед нич ко ис ку ство из 
за јед нич ких ми си ја, слич не про це не прет ње, со ци ја ли за ци ја ели та у окви ру 
ин сти ту ци ја, уче ње кроз про цес упра вља ња кри за ма. Обра зо ва ње стра те-
шке кул ту ре је ду го тра јан и гра ду е лан про цес, ко ји не за ме њу је на ци о нал не 
стра те шке кул ту ре др жа ва чла ни ца, већ их до пу њу је.
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